

澳门中联办：

坚决拥护全国人大决定 推动“一国两制”实践行稳致远

新华社澳门3月11日电（记者王爱华、李寒芳）中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室11日发表声明表示，十三届全国人大四次会议表决通过《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》，依法对完善香港特别行政区选举制度作出宪制性制度安排，澳门中联办坚决拥护。

家权力机关，根据宪法、香港基本法和香港国安法有关规定作出决定，体现了包括港澳同胞在内的全体中国人民的共同意志，具有坚实的政治基础和法治基础。决定明确了修改完善香港特别行政区选举制度应当遵循的基本原则和修改完善的核心内容，符合香港的实际情况和现实需要，符合国际通行的基本政治伦理，为推动适合香港实际的民主政制发展、全面落实

“爱国者治港”根本原则、确保特别行政区高度自治权掌握在爱国者手中提供了坚实的制度保障。声明指出，全国人大常委会将根据决定的授权修改香港基本法附件一和附件二，对选举制度作出具体明确的规定；香港特别行政区也将据此对本地有关法律作相应修改。通过这些重要举措，将有效堵住漏洞、消除隐患，形成一套体现

外交部驻澳门特派员公署：

完善香港选举制度得到国际社会理解和支持

新华社澳门3月11日电（记者李寒芳）外交部驻澳门特别行政区特派员公署发言人11日表示，十三届全国人大四次会议高票通过了《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》，依法对完善香港特别行政区选举制度作出宪制性制度安排，外交部驻澳门特派员公署对此坚

决拥护。发言人表示，全国人大作为最高国家权力机关，根据宪法、香港基本法和香港国安法作出决定，具有坚实的政治基础和法治基础，符合国际通行的基本政治伦理，符合香港实际情况和现实需要，对坚持和完善“一国两制”制度体系、确保香港长治久

安，具有重大而深远的意义。发言人指出，香港事务纯属中国内政。连日来，近百个国家在联合国人权理事会上重申支持中国在香港特别行政区实行“一国两制”，强调不干涉主权国家内政是《联合国宪章》重要原则和国际关系的基本准则，应切实尊重中国主权，停止干涉包括香

澳门特区发表声明：

坚决拥护和支持中央决定 坚持和完善“一国两制”制度体系

新华社澳门3月11日电（记者王爱华、李寒芳）3月11日下午，全国人民代表大会表决通过了关于完善香港特别行政区选举制度的决定。澳门特别行政区随后发表声明表示，坚决拥护和支持中央决定，坚持和完善“一国两制”制度体系。

声明指出，选举制度是政治体制的重要组成部分，从宪制层面完善特别行政区选举制度，是中央有效行使全面管治权的应有之义。全国人民代表大会作为最高国家权力机关，根据香港特区的实际情况，依法作出关于完善其选举制度的决定，是维护国家主权安全发展利益、坚持和完善“一国两制”制度

体系、确保“一国两制”实践行稳致远的必要之举，对于保持香港长期繁荣稳定和保障广大香港居民根本福祉意义重大、影响深远。声明强调，自回归祖国以来，澳门特区全面准确贯彻“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治的方针，始终坚持“爱国者治澳”根本原则，把坚持“一国”原

香港各大政团：

全力支持全国人大通过关于完善香港特别行政区选举制度的决定

新华社香港3月11日电（记者丁梓懿、刘明洋）十三届全国人大四次会议高票表决通过《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》，香港各大政团纷纷表示全力支持和坚决拥护。他们表示，此次决定能有效堵塞选举制度漏洞，促进港人广泛均衡参与政治，并有助于确保社会集中精力解决经济民生等迫切问题，符合广大香港市民福祉。

和产生办法，能够形成一套符合香港实际情况、体现社会整体利益的选举制度，促进港人广泛均衡的政治参与，同时保证各级选举参选者均符合爱国者标准，有效维护宪法和基本法确立的宪制秩序。香港工联会表示，香港过去两年面对前所未有的挑战，中央政府一直从国家层面，根据香港现实情况，为香港解决迫切问题，包括去年制定实施的香港国安法令香港迅速由乱及治。此次完善选举制度，可确保香港行政、立法、司法机构人员均由真正的爱国者担任，堵塞选举制度漏洞，

结束香港长期以来的政治争拗，确保特区政府和立法会集中精力处理经济民生问题。香港经民联认为，全国人大决定提出完善香港选举制度的总体思路，通过对选举委员会重新构建和增加赋权，扩大香港社会均衡有序的政治参与，体现更加广泛的代表性，同时建立全流程资格审查机制。这套符合香港实际情况、有香港特色的新民主选举制度，可以阻止反中乱港势力进入政权架构，既有效维护国家安全利益，又保障香港繁荣稳定。香港新民党表示，现在是合适时

香港各界发起系列活动

支持全国人大完善香港选举制度决定



3月11日，在香港金钟，香港各界人士及团体举行“撑全国人大决定 完善选举制度”连线成立仪式暨新闻发布会。

新华社香港3月11日电（记者朱宇轩、万后德）香港各界人士及团体11日宣布，成立“撑全国人大决定 完善选举制度”连线（简称“连线”），发起宣传解读、全港大签名

等系列活动，支持全国人大完善香港选举制度的决定。十三届全国人大四次会议以高票表决通过《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决

定》。香港各界人士及团体随后举行“连线”成立仪式暨新闻发布会，表示将通过摆设街站等方式向市民宣传讲解完善选举制度的必要性和重要性，并发起线上、线下签名活

香港社会整体利益、保障居民广泛均衡政治参与的民主选举制度，对捍卫国家主权、安全、发展利益，实现香港长期繁荣稳定，具有重大而深远的意义。

声明强调，澳门回归祖国以来，严格依照宪法和基本法的规定，不断推进包括民主政制发展在内的具有澳门特色的“一国两制”成功实践，形成了“爱国者治澳”的良好局面。我们坚信，澳门将继续全面准确贯彻“一国两制”方针，坚定维护宪法和基本法确定的宪制秩序，传承弘扬爱国爱澳核心价值，推动具有澳门特色的“一国两制”实践行稳致远，为中华民族伟大复兴作出新贡献。

港事务在内的中国内政。这表明中国政府在涉港问题上的立场举措得到国际社会广泛理解和支持。

发言人表示，全国人大会议通过有关决定，体现了包括港澳同胞在内的全体中国人民维护国家主权、安全、发展利益的坚定意志。澳门坚守爱国爱澳核心价值，严格按照宪法和基本法办事，社会各界积极支持“爱国者治澳”。我们坚信，澳门将继续全面准确贯彻“一国两制”方针，坚决维护国家利益和特区安全稳定，高度警惕并坚决反对外部势力干预渗透。

则和尊重“两制”差异、维护中央全面管治权和保障澳门特区高度自治权、发挥祖国内地坚强后盾作用和提高澳门特区自身竞争力有机结合起来，坚决维护宪法和基本法确定的澳门特区宪制秩序，开创了具有澳门特色的“一国两制”成功实践。

声明提出，面向未来，澳门特区将团结社会各界，继续弘扬爱国爱澳优良传统，坚定维护国家主权、安全、发展利益，保持澳门长期繁荣稳定，不断坚持和完善“一国两制”制度体系，谱写具有澳门特色“一国两制”成功实践新篇章。

机完善选举制度，让立法会符合宪制要求，真正履行基本法赋予的职能，提出意见建议协助特区政府改善施政。

香港自由党认为，回归23年来，香港未能全面确保“爱国者治港”，一定程度上致使选举制度沦为反对派的弄权工具。这些情况近年渐趋严重，危及国家主权，偏离“一国两制”方针。反对派借机瘫痪立法会运作，令法案审议工作严重滞后，特区政府施政步履维艰，影响社会民生，实在难以接受。因此，中央采取有力措施以杜绝社会乱象是当务之急。

香港各大政团均明确表态，将继续勇于担当，积极发声，当好坚定的爱国者，协助特区政府宣传全国人大决定，推动向公众的解说。同时还将全力配合本地立法相关工作，尽快落实全国人大作出的决定。

动，呼吁市民积极签名支持全国人大有关决定。

“连线”总召集人、全国人大常委会委员谭耀宗在北京表示，十分支持全国人大就完善香港选举制度作出的决定，这有利于维护香港长期繁荣稳定，希望市民积极参与“连线”发起的签名大行动。

香港民建联主席李慧琼表示，香港国安法实施后，香港社会由乱及治。等香港选举制度完善，“爱国者治港”原则真正落实后，香港政治生态也将由乱转治，更多有能力、有担当、有作为的爱国者能在不同层次参与管治香港。

香港新民党主席叶刘淑仪表示，香港过去几年经历了很多风浪，立法会乱局导致很多深层次问题难以解决。全国人大这一决定有助于真正的爱国者参与香港的管治，有助于“一国两制”实践行稳致远，香港明天会更好。

香港工联会副理事长麦美娟表示，香港社会已经受够了政治争拗内耗，是时候完善特区选举制度、聚焦解决民生经济问题。工联会将做好宣传工作，向市民详细解释全国人大有关决定的内容和重要性。

香港中华总商会会长袁武表示，商界拥护、支持全国人大完善香港选举制度的决定。商界十分希望能有一个平和、稳定的营商环境，吸引投资者来港投资，只有这样才能改善香港的社会、经济和民生问题。

香港教育工作者联合会主席黄锦良表示，教联会全力支持全国人大决定。香港完善选举制度，本地学校能够回到和平宁静的环境，更加专注培养爱国爱港人才，这一切都是贯彻“爱国者治港”原则的关键。教育工作者有责任推动国情教育、国安教育，让香港教育重回正轨。

3月11日下午，十三届全国人大四次会议以高票表决通过《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》。这是完善香港相关选举制度，确保以爱国者为主体的“港人治港”的必然要求；是保障香港特区政府依法施政和有效治理，维护香港长期繁荣稳定的必然要求；更是维护国家主权、安全和发展利益，确保香港“一国两制”实践始终沿着正确方向前进的必然要求。人大涉港决定充分体现了包括港澳同胞在内的全体中国人民的集体意志，具有无可置疑的合法性、正当性和进步性。

习近平总书记强调，要确保“一国两制”实践行稳致远，必须始终坚持“爱国者治港”。“爱国者治港”是“一国两制”方针的应有之义，更是其核心要义。“爱国者治港”不是新要求，而是天经地义、理所当然的安排。小至一个家庭、一家企业，大到一个国家，都需要由忠诚的人来管理。如今决定在制度安排尤其是选举制度安排上全面落实“爱国者治港”，正是确保“一国两制”实践行稳致远的核心，也是香港达到良政善治的必由之路。

全国人大涉港决定是继制定实施《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》后，国家完善香港特区法律和政治体制的又一重大举措。自香港回归祖国以来，“一国两制”实践在香港取得了前所未有的成功；同时，实践过程中也遇到了一些新情况新问题。对此全国人大及其常委会依照宪法和香港基本法，多次履行宪制责任，打出一套法律的“组合拳”，有效落实中央对特别行政区的全面管治权，补齐香港社会治理的漏洞和短板，进而形成一套符合香港实际情况、有香港特色的新的民主选举制度。

香港正处在由乱及治的关键时期。近几年来，特别是2019年香港发生“修例风波”以来，香港社会出现的一些乱象表明，香港特别行政区现行的选举制度机制存在明显的漏洞和缺陷，为反中乱港势力夺取香港特别行政区管治权提供了可乘之机。扫帚不到，灰尘不会自己跑掉。如今坚持“爱国者治港”的决定高票通过，在法治的照妖镜下，反中乱港者必然出局。经历多年政治争拗和剧烈社会动荡后，香港各界痛定思痛，形成了人心思德思进的社会共识，长治久安可以期矣！

针对香港社会高度关注的具体议题，全国人大涉港决定也有明确呼应。相关规规定大大拓展了香港社会各界有序的政治参与，保障了香港居民的民主权利和民主质量，使选举委员会更加符合香港的实际情况，更加具有广泛的代表性，更加充分地体现了香港社会的整体利益和根本利益，有利于香港民主制度的稳健发展，有利于香港社会的长治久安。可以预见，下一步将有更多真正爱国、有担当、接地气、真心为市民和香港社会服务的管治人才进入治理团队。香港政治环境恢复平静，特区政府及立法会就可以专心讨论、制定政策，不再陷入过去无休止的政治纷争中。议员们自然回归理性、集中精力议事论事，千方百计优化政策建议，真心为代言的市民谋福祉。

相信随着“爱国者治港”的全面落实和选举制度的进一步完善，香港一定能够走出长期存在的“政治泥沼”，上下同欲、左右齐心，集中精力破解深层次矛盾与问题，发展经济、改善民生，融入国家发展大局，实现良政善治，再创发展奇迹。有了爱国爱港旗帜下汇聚起来的强大正能量，香港未来定会云销雨霁，“一国两制”航船定能行稳致远！

（作者为本报评论员）

完善香港选举制度的必然之举

任成琦



本栏目主持人：陈振凯

国台办：民进党当局妄论全国人大涉港决定 暴露乱港谋“独”邪恶本质

新华社北京3月11日电 国台办发言人朱凤莲11日应询表示，民进党当局对全国人大的涉港决定妄加评论，打着所谓“民主”“自由”的旗号欺骗舆论，恶毒攻击，再次暴露其政治操弄香港事务，乱港谋“独”的险恶用心与邪恶本质。正告民进党当局，谋“独”没有出路，乱港企图不会得逞，积累罪恶必遭

严惩。朱凤莲指出，十三届全国人大四次会议表决通过《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》，体现了全面贯彻落实“爱国者治港”原则，是维护国家主权、安全、发展利益和香港长期繁荣稳定的必要之举，将有力保障“一国两制”实践行稳致远。

香港特区政府：欢迎国家“十四五”规划纲要 积极融入国家发展大局

据新华社香港3月11日电（记者王茜）十三届全国人大四次会议通过《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》。香港特区政府发言人11日表示，十分欢迎其中涉及香港部分的内容，并对中央在多个重要范畴支持香港的未来发展表示感谢。

香港特区政府行政长官林郑月娥表示，“十四五”规划纲要是国家未来五年经济社会发展的蓝图和行动纲领，关于香港的内容体现了中央对香港的坚定支持。“十四五”规划纲要表示要保持港澳长期繁荣稳定，须全面准确贯彻“一国两制”方针，维护宪法和基本法确定的特区宪制秩序，落实中央对特区的全面管治权，落实特区维护国家安全的法律制度和执行机制，维护国家主权、安全、发展利

益和特区社会大局稳定，以及坚决防范和遏制外部势力干预香港事务。对此，她深表认同。特区政府发言人表示，在经济发展方面，“十四五”规划纲要一如既往支持香港提升国际金融、航运、贸易中心地位；强化香港作为全球离岸人民币业务枢纽、国际资产管理中心及风险管理中心；支持香港建设亚太区国际法律及解决争议服务中心；支持香港服务业向高端高增值方向发展。在高质量建设粤港澳大湾区方面，“十四五”规划纲要首次把深港河套纳入粤港澳大湾区重大合作平台建设。在社会发展方面，“十四五”规划纲要提出要完善便利港澳居民在内地发展和生活居住的政策措施，加强宪法和基本法教育、国情教育，增强港澳同胞国家意识和爱国精神。